

Año I:

Mahón sábado 6 de Mayo de 1916.

Núm. 29.

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

7

MAYO

San Estanislao, Obispo y mártir

Nació San Estanislao en Sorapanum (Polonia) y siguiendo los impulsos de su corazón, atrazó el estado eclesiástico. Siendo Obispo, trató de convertir a Boleslao II, rey de Polonia, siéndole cortada la cabeza por las propias manos del brutal monarca, en ocasión de hallarse celebrando misa.

Para Estelrich

IX

«Si bien se mira, dices, yo no he cambiado. Lo que pasa es que poco a poco he visto la realidad, más patente, en caracteres más gruesos». Eso dices tú, Estelrich, para justificar tu cambio..., pero no basta decir *no he cambiado...* y después culpar del cambio a que poco a poco has visto la realidad. Dí de una vez sí o no reconoces tu cambio; confíesalo categóricamente y acertarás, porque es ridículo decir que no has cambiado y a renglón seguido tratar de justificarlo, y más ridículo aún, a la línea siguiente decir que los que cambiaron fueron los otros, los de los tres grupos. Y diciendo esto ya te proclamas exento de haber cometido injusticia... y levantas la voz y gritas fuerte que *puedes juzgar, criticar y comentar*. Y con este hablar alto y fuerte, te caes cuando más quisieras alejarte bajo la crítica y comentarios de los demás.

Cuando un joven se cree hombre antes de tiempo y erigiéndose en maestro juzga, critica y comenta a los hombres sin respetar sus canas, nada extraño que la *precocidad* de ese imberbe le lleve a un desastre en el campo de la crítica, de los juicios y de los comentarios. Y el mal no está en el desastre, sino en la manía de escapar de la luz de la evidencia. Y porque no hay nadie que venga al mundo con ideas infusas y las sostenga hasta la muerte, pretendes con esta cantinela demostrar que no has cambiado.

Si estás convencido que nadie sostiene las mismas ideas hasta la muerte, y que los juicios se rectifican en el decurso de la existencia humana deberías considerar muy natural lo de los cambios y sin embargo te horrorizas al pensar en ellos y sin fijarte que caes en el ridículo niegas que se verifiquen en tí. ¡Oh psicología, la tuya, Estelrich!

Yo de cerca te había tratado y mucho había notado en tí que me causaba pena; en cuanto a tus trabajos periodísticos no te conocía, y ahora que he tenido la paciencia de leer algunos, los que has insertado en «El Bien Público», veo que en ellos das punto y raya a lo que descubre tu trato personal; escribiendo disimulas menos tu convicción

de que vales más que muchos mortales, pero no dudes que mayor provecho hubieras sacado si te hubiesen convencido de que apenas valías lo que el menor de ellos. Hubieras, eso sí, cobrado menos pesetas; probablemente no te hubieran pagado el hotel, buscado para sostener polémica que no habías de sostener... pero es preferible no salir de la cuna humilde... a bajar velozmente de la cima a que se pretendió sin méritos mantenerse, con el estigma de orgulloso.

Estelrich; has hecho muchas insinuaciones en tus escritos; has descuidado, empero, las razones, y yo te suplico que hables de nuevo, pero que aduzcas pruebas a ver si sales un poco airoso del laberinto en que te has metido.

Don Nadie.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 3 Mayo de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada Masó; asistieron los Concejales señores Pons Sitges, Carreras Hernandez, Pons Zabala, Olivés, Ponssetí Vinent, Botella, Pons Castell y Panedas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas durante el pasado mes de abril.

Aprobar la distribución en inversión de fondos para este mes.

Celebrar en una de las próximas sesiones ordinarias el sorteo de amortización de 2.500 pesetas al 5 por 100.

Aprobar varias cuentas.

Conceder a don Eduardo Goñalons Gomila plaza de gracia para estudiar la segunda enseñanza durante el primer curso en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, sin perjuicio, de hacer lo propio en los años sucesivos siempre que el mencionado joven, a juicio del Ayuntamiento, estudie con aprovechamiento.

Conceder los siguientes permisos:

A don José Petrus para colocar un toldo en el frontis de la casa número 13 de la calle de la Arravaleta.

A don Mateo Fuguet para reconstruir una pared en el camino viejo de San Clemente perteneciente a la Noria d'és Cumisari.

A don José Orfila Pons para abrir una puerta en la casa número 23 de la calle de Santa Rosa.

A don Salvador Naza Parpal para modificar la puerta número 13 de la calle de Cifuentes.

A don Agustín Marqués y Pons para construir por su cuenta un puente sobre el torrente de Santa Catalina con sujeción a las condiciones siguientes:

1.º El Ayuntamiento de Mahón autoriza a don Agustín Marqués y Pons para construir un puente sobre el torrente de Santa Catalina para enlazar la parte hoy interrumpida del camino público de Fornells en el punto donde ya existía el puente que fué destruido por el gran aguacero de los días 27 y 28 de octubre de 1873, y arreglar la parte de camino público que sea precedente, siendo de cuenta de dicho señor Marqués cuantos gastos se originen con motivo de la realización de estas obras.

2.º El permiso se entenderá salva el derecho de propiedad y sin perjuicio del tercero.

3.º El permiso caducará al año de su concesión si no se hubiese hecho uso de él.

NUEVO CINE CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

SÁBADO 6 DE MAYO DE 1916

La grandiosa película

ODETTE

2.500 metros, 5 partes, «Condal Films». Según el célebre drama del gran comediógrafo V. SARDOU.

Portentosa interpretación de la sin rival artista FRANCESCA BERTINI.

Esta cinta ha merecido la aclamación unánime de todos los públicos, se ha impuesto por su propio mérito artístico, ha vencido por su admirable presentación y suntuosa *mise en scena*.

Véanse las fotografías en «La Fantasía», «El Bazar», etc.

Quedan abiertas desde hoy las listas de abono.

El sábado función a las nueve. El domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos, y a las ocho y media.

La semana próxima ESPOSA EN LA MUERTE, por LINA CAVALIERI.

4.º Antes de empezar las obras se hará el replanteo de las mismas por el Presidente de la Comisión de caminos y arquitecto municipal, extendiéndose acta y plano de este replanteo que se sujetará a la aprobación del Ayuntamiento.

5.º La construcción del puente se hará en forma tal que no invada en lo más mínimo el alveo del torrente de Santa Catalina.

Conceder autorización a don Antonio Salas Pons para construir un kiosco en los puestos números 55 y 56 del Mercado del Carmen para la venta de verduras.

Conceder autorización a don Miguel Olivés Salom para construir un kiosco en los puestos números 51 y 52 del Mercado del Carmen para la venta de verduras.

Que por el señor Arquitecto municipal se forme el presupuesto de gastos para poder destinar a depósito de aguas limpias los que en la actualidad sirven para guardar aguas sucias en el Hospital civil.

Trasladar con carácter provisional a la esquina de la carnicería n.º 2 que mira a la Rampa, el farol que existía en la torre de la plaza de la Pescadería que se está demoliendo.

Construir por medio de canal de albañilería la de conducción de aguas desde el depósito de la Alameda hasta el sitio dispuesto para llenar los aljibes para aprovisionamiento de buques.

Facilitar a don Miguel Florir Mascaró los 36 metros lineales de murete que se necesitan para construir la acera en la pared de la casa n.º 1 de la calle de San Sebastián, que linda con el paseo de la Miranda.

Aprobar las cuentas de gastos de marzo de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Remitir a la aprobación del señor Administrador de Propiedades e Impuestos el expediente del Repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para este año.

Aprobar el croquis de replanteo del puente que sobre el torrente de Santa Catalina, Favarix, ha de construir don Agustín Marqués.

Conceder quince días de licencia al Alcalde señor de Moncada.

Conceder quince días de licencia al concejal señor Pons Zabala.

Prohibir la habitación en la casa n.º 34 de la Plaza de la Pescadería hasta que se hayan mejorado las condiciones de la misma. Este acuerdo se tomó por mayoría de votos.

La colonia escolar funcionará también este año en el puerto de Addaya bajo la dirección de don Antonio Juan Alemany profesor de la 2.ª Escuela Nacional de niños de esta Ciudad.

Solicitar una subvención del Gobierno para la Colonia escolar y el apoyo del Diputado a Cortes señor Llansó.

Secundar la iniciativa tomada por el Ayuntamiento de Bilbao, dirigiéndose al Gobierno para que conceda franquicia postal para la correspondencia e intercambio de productos de enseñanza entre los niños de las Escuelas Nacionales.

Haberse enterado de las gestiones realizadas por el señor Pons Sitges, primer Teniente de Alcalde, consiguiendo de «La Marítima Mahonesa» reducción en los gastos de pasaje del experto que desde Barcelona ha de pasar a ésta para examinar la instalación existente en el Hospital civil para la fabricación de hielo.

La lámpara existente junto al horno de la plaza de la Pescadería estará encendida toda la noche.

A INFORME

Instancia de don Juan Escudero Seguí pidiendo permiso para construir un pequeño horno de cocer dulces en el sótano de la casa número 15 de la calle de la Arravaleta y trasladar a la misma el motor eléctrico que tiene montado en la número 9 de la de San Roque.

Instancia de don Pedro Seguí Corantí pidiendo permiso para colocar arquitraves en tres aberturas de la planta baja y recorrer la ventana del frontis de la casa número 29 de la calle Cos de Gracia.

Instancia de don Mateo Jordi Pons pidiendo permiso para colocar arquitraves en las puertas del frontis número 91 de la calle de Cifuentes.

Moción del señor Botella de utilizar los sillares procedentes de la demolición de la torre de la Pescadería para el arreglo del camino que desde la Colarsega, junto al torrente, conduce a la carretera.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Gobernación: Escrito del profesor del Maestro de la Escuela municipal de obreros, proponiendo lo que sigue:

1.º Que el Municipio dote a la escuela de los muebles, aparatos, efectos de enseñanza y demás, necesarios para su buen funcionamiento.

2.º Que señale una cantidad para pago de material de enseñanza de los niños pobres.

3.º Que desde noviembre a marzo, ambos inclusive, se dé enseñanza nocturna.

4.º Que durante los demás meses del año la misma enseñanza se dé de seis y media a ocho de la mañana; y

5.º Que para atender a los gastos del aumento de las horas de clase se invierta la cantidad que para personal figura en Presupuesto.

Moción del señor Zabala para que los médicos que operen en la Sala de operaciones quirúrgicas del Hospital perciban integros sus honorarios y los clientes pudientes satisfagan el diez por ciento correspondiente por el uso del instrumental.

Y se levantó la sesión.

Pérdida.

En las fiestas de Semana Santa se extraviaron por nuestras calles unos rosarios engarzados y glorias de oro; granos encarnado oscuro y cruz de oro sin Cristo.

Se gratificará a la persona que los entregue en esta imprenta.

DE TODAS PARTES

Un nuevo factor de valia en la guerra actual

A Francia le han salido nuevos aliados.

En una de las crónicas que escribe para «El Debate», copia Armando Guerra el siguiente párrafo de «Le Temps»:

«Detail curieux, mais fort intéressant a noter: le monde torrero (así, con dos erres), particulièrement nombreux a Cordoue, Séville et Ronda, nous est entièrement acquis. Et ceci est de notable importance».

Que traducido al castellano dice:

«Detalle curioso, pero muy interesante para apuntarlo: la gente torera, particularmente numerosa en Córdoba, Sevilla y Ronda, no es completamente adicta. Y esto es de una notable importancia.»

¡Vaya si lo es!—comenta el crítico español.—Como que por este botón de muestra podemos deducir cuán dignas de tenerse en cuenta son ciertas informaciones respecto a otros países.

En fletes y cambios

«La Dépêche de Toulouse» publica un artículo sobre los fletes, firmado por Neri, del cual transcribimos lo siguiente:

«Veinte meses y el encarecimiento de la vida han sido necesarios para que se fije la atención sobre las pérdidas enormes que nos causa el alza de los fletes y el cambio. Y sin embargo, jamás las cifras han tenido mayor elocuencia. En un solo año hemos pagado al extranjero dos mil millones para fletes; añadiendo sólo mil millones para cambio, obtenemos un total de por lo menos cinco mil millones desde el comienzo de la guerra hasta la fecha actual. ¡Cinco mil millones! ¿Pueden ustedes imaginarse el número de cañones y las municiones que representa esta suma? ¡Cinco mil millones! Esto es la indemnización de 1870, el precio de un desastre para cuya reparación necesitamos medio siglo.»

Juicio neutral sobre el ejército inglés

El crítico militar del «Noticiero de Basilea» escribe lo siguiente:

«El ejército inglés no ha demostrado hasta el presente que esté capacitado para una gran ofensiva; conserva sus posiciones, pero con esto no serán arrojados los alemanes de los territorios que ocupan y mucho menos quedará quebrantada su resistencia de tal modo, que tengan que firmar la paz. Inglaterra es un elocuente ejemplo de que hoy en día no pueden improvisarse ejércitos, ni aun disponiendo en gran escala de los medios necesarios, hombres y dinero. La educación del pueblo para la defensa es la base de un ejército moderno, y ésta necesita tiempo y no puede ser substituida con nada. El servicio obligatorio implantado ahora no podrá crear un valioso ejército en un plazo hábil, toda vez que falta indudablemente el número necesario de oficiales competentes. De ahí que el ejército inglés con un empleo de fuerzas bastante crecidas no pueda hacer otra cosa que conservar sus posiciones, que por lo demás hace tiempo no han sido atacadas de un modo serio. Esta actitud de los ingleses, no obstante toda la actividad en pequeño, que es pasiva sin embargo en grande y en total, da a las Potencias centrales en gran parte la libertad de acción que han podido conservar hasta ahora.»

Como buenos camaradas

El corresponsal del periódico «Der Bund», de Berna, señor Mueller, un suizo que visita actualmente el frente alemán, escribe a su diario lo siguiente:

«En Metz me han referido un episodio. Se recuerda que entre los ocupantes de las trincheras alemanas y francesas, situadas muy cerca una de otra, se entabló en muchos puntos una conversación casi amistosa que aquí y allá llegó hasta el punto de tenerse que dictar por ambas manos prohibiciones. Pero ni ha desaparecido ni tampoco está prohibido el entretenimiento de unos con otros por medio de la música en las trincheras.

En una posición alemana, situada a salto de mata de la francesa, hay un oficial que es un admirable violinista y que entretiene a menudo a sus camaradas alemanas en los ratos de ocio en las trincheras y refugios. Después, en el bando contrario se hace silencio, y los franceses oyen atentamente los admirables sonidos que el alemán arranca de las cuerdas de su violín. Tan pronto como el alemán ha terminado un concierto gritan los franceses: «Jouez nous la Marseillaise, s'il vous plait», y el violinista alemán toca el himno nacional francés, al que los franceses acogen llenos de júbilo con grandes aplausos. Pero después el alemán toca su himno nacional, y los franceses son tan respetuosos, que también tributan sus calurosos aplausos a esta pieza».

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen y Carmelitas.
- 7 y media en el Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando.
- 8 en Santa María.
- 8 en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Francisco (Misa de la Tropa).
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

Domingo segundo después de Pascua

El Evangelio de la misa es según San Juan capítulo X.

Jesús dijo a sus apóstoles: Yo soy el Buen Pastor; el buen Pastor da su vida por sus ovejas, pero no el mercenario, porque este viendo venir al lobo, desampara las ovejas y huye y el lobo las arrebató y dispersa el rebaño. Yo soy el Buen Pastor; conozco mis ovejas y las que son mías me conocen a mí. Así como el Padre me conoce, así conozco yo al Padre, y doy mi vida por mis ovejas. Tengo otras ovejas y no son de este aprisco; yo debo recogerlas; oírán mi voz y de todas se formará un solo rebaño y un solo pastor.

CONSIDERACIONES

Lo mismo la Iglesia católica que todo el pueblo cristiano, dan a esta Dominica el nombre de «El Buen Pastor»; y con razón, porque, Jesús explica las cualidades y señales que debe tener aquel que quiere ser buen Pastor; y el con entrañable amor, a sus discípulos les dice: Yo soy el Buen Pastor.

En este Domingo, primero del mes de Mayo, consagrado a la Virgen María, a la Madre del amor hermoso, a la Reina de cielos y tierra, la Iglesia conmemora, la victoria obtenida por las armas cristianas aliadas contra la media luna, en Lepanto, salvándole y bendiciéndola con la devoción popular, sencilla y fácil del santo rosario.

Durante todo este mes, nuestro santo padre el Papa Benedicto XV quiere con grandes ansias que todo el orbe cristiano, invoque a María con el título de «Regina Pacis», Reina de la paz, para que por su intercesión, conceda Dios a la Europa, la paz suspirada.

Pueblos y naciones, millones de hombres, están en guerra, y otras tantas madres, esposas e hijos, lloran la muerte de sus seres queridos, que la discordia y el rencor, en tanta hora les roban. El hombre olvidó ya, al menos en gran parte, las sublimes enseñanzas de un Dios amoroso y desterró la idea de fraternidad y caridad, se ha con armas unos contra otros, convirtiendo sus campos y bosques en desolados cementerios anegando la civilización, en un diluvio de sangre humana.

Virgen María, madre del Maestro Universal de los pueblos, Cristo Jesús, para que se forme un solo rebaño y un solo Pastor; para que todos oigan la voz de padre, para que inspire en el pecho de los reyes y gobernantes sentimientos de caridad; para que los hombres se amen todos, de corazón; para que de una parte, a otra del mundo, se rinda vasallaje de adoración, al mismo Dios.

Nuestros padres, devotos entusiastas, de la devoción mariana del santo Rosario, recurrieron a la Virgen en sus necesidades, casi no poniendo en sus labios, otra plegaria, otra oración, que la salutación Angélica; hagamos nosotros igual que ellos; rezemos a María, todo este mes el devoto rosario, pidiéndole brille la paz y que el mundo reconozca su error y la aclame, por reina y señora y así su Hijo Jesús, será el Pastor de todos los hombres.

ORFILA, Pbro. de San Luis (Llucalari).

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diurna de seis y media a ocho de la noche en la Iglesia del Asilo de Huérfanos de la calle de San Fernando.

Hoy sábado 6 Mayo.—Adoración Nocturna

en San Francisco.—Turno 1.º «Mater Inmaculata.»—Vigilia ordinaria, que se aplicará, lo mismo que la Misa, por el alma de D. Luis Bárbara (q. e. p. d.)

Mañana, Domingo del Buen Pastor. A las siete y media de la misma saldrá de la parroquia de San Francisco de Asís, la procesión solemne de la Comunión Pascual a los enfermos e impedidos, de aquel distrito. Se ruega con todo interés a los adoradores y Tarsicios la asistencia a dicho acto eucarístico.

Camareras de Jesús Sacramentado, Corte de Honor y Marias de los Sagrados Calvarios

Viernes 12 de Mayo de 1916. Día de retiro mensual, durante el cual se celebrarán los tres actos siguientes:

Ocho mañana.—Misa de comunión en la capilla del Pilar de San Francisco.

Diez y media mañana.—Otra Misa rezada con meditación en las Religiosas Concepcionistas.

Siete noche.—Santo Rosario, meditación, plática y bendición con el Santo Copón en la capilla del Santísimo de San Francisco.

Vela a la virgen del Pilar en las horas acatambreadas.

Parroquia de Santa María

Domingo 7 de Mayo.—Misa rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce, siendo la de las siete de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Sra. del Rosario y socios de San Vicente de Paul.—A las diez la mayor será solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Pons Sintes, Beneficiado. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media Vísperas; Completas y procesión del santo Rosario. Después se continuará la devoción del mes de las flores consagrado a la santísima Virgen, que tendrá lugar en los días festivos a igual hora, y en los no festivos a las cinco y cuarto de la mañana. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. don Pedro Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres. A las cinco se dará principio al solemne Octavario que anualmente se celebra en honor del Buen Pastor. Después del rezo de la Corona de la Santísima Sangre de Jesucristo, ocupará la Sagrada Catedral el Rdo. don Miguel Pons, Beneficiado de Santa María. Siguiendo luego el canto del *Bone Pastor* y letrillas con acompañamiento de quinteto y armonium. Los días laborales se empezará al toque de Oración.

En la iglesia de la Concepción, Catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Parroquia de San Francisco

Domingo 7 de mayo.—Misa rezadas a las cinco y a las siete, siendo esta de Comunión general para los socios de las Conferencias de Caballeros de San Vicente de Paul e Hijas de María, terminada la cual saldrá la procesión del cumplimiento pascual para los enfermos e impedidos de este distrito parroquial. Al retirarse la procesión habrá otra misa rezada que será la conventual y a las once se dirá la de la tropa. A las tres de la tarde se cantarán solemnes vísperas, seguirá el rezo del santo Rosario y ejercicio propio del mes de mayo, el cual se continuará los días laborales durante la misa de alba que se dice a las cinco y media.

Lunes día 8.—A las ocho de la mañana misa rezada en la cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Alcaldeía de Mahón

DEUDA MUNICIPAL

El lunes próximo día 8 del actual, a las seis de la tarde tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, ante el Ayuntamiento de mi presidencia el décimo sorteo de 2.500 pesetas nominales de la Deuda de este Municipio al 5 por 100.

Si no se celebrara sesión en dicho día, tendrá lugar el expresado sorteo el día 10 del citado mes a igual hora.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

SERIE A.—Números 1 a 100, 136 a 150, 161 a 170, 176 a 180, 191 a 200, 206, a 220, 231 a 240, 251 a 260, 266 a 280, 301 a 310, 331 a 370 y 391 a 400.

SERIE B.—Números 1, 2, 5 a 8, 16, 18, 19, 21 a 23, 27 a 30, 32, 33, 35, 33, 39, 41, 43, 48, 49, 51, 54, 58 a 60.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 5 de mayo de 1916.—El Alcalde, P. A., Pedro Pons Sitges.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de esta isla, Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que los vecinos de esta Ciudad don Rafael Mus Carreras, don Esteban Mus Carreras y don Pedro Rabassa Sintes han solicitado instalar unas casetas de baños de carácter temporal en el muelle de Calafiguera frente a los almacenes números 98 y 99 del Andén de Levante y frente al número 89 respectivamente.

Lo que se anuncia a los pescadores y demás gente de mar de esta localidad para que dentro el término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que crean convenientes sobre el particular.

Mahón a 5 de mayo de 1916.—Francisco Pou.

Sobre películas

Como si dijéramos; miel sobre hojuelas. La única distracción que nos queda hoy en esta ciudad es el cine; ¿de qué pues hemos de hablar sino de películas? Por doquier pase

uno, se encuentra con la pizarra anunciadora que colgada en la esquina le recuerda la sesión de la noche, o bien el anuncio volante que le entrega el reparador por si no había visto lo que dice la pizarra, o el gran cartelón que en las plazas céntricas reproduce con vistosos colores una de las más culminantes escenas de la película que se anuncia; se ve que los empresarios de cintas no pierden riño para anunciar sus productos; usan de los mostradores de los establecimientos más céntricos poniendo en ellos fotografías de gran tamaño a fin de que los transeúntes al ver los géneros vean también destellos de película; pronto nos encontraremos con películas colocadas en los espejos de las peluquerías para que las contemplemos mientras el barbero nos afeita, y no sería raro que el mozo del Hotel al servirnos el desayuno nos sacara el chocolate y los biscochos colocados sobre una de dichas fotografías. ¡Lo que puede el prurito del anuncio!

Verdaderamente las hay que son obras de arte, las más bellas en su género, ante las cuales el menos aficionado se para involuntariamente y las contempla extático.

Ejemplo de ellas «Odette» exhibida ayer en la pantalla del Nuevo Cine. Consumados artistas desarrollan la escena; lujoso decorado, mobiliario riquísimo, representando estancias de palacios; parques, y vistas naturales de Niza exornan el movido cuadro donde tiene el observador mucho que aprender tanto en el arte de la cinta cinematográfica como en el argumento comprimido que se presenta. El drama de Victoriano Sardou está trasladado al lienzo de un modo primoroso y pasional.

El argumento de «Odette» está tomado de la vida real. El Conde de Clermont-Tonnerre arroja a su esposa del hogar conyugal por haber cometido un acto de infidelidad accediendo a una entrevista con uno de sus galanteadores; sale Odeta del palacio sin lograr llevarse su hija, niña de pocos años, ni despedirse de ella.

Pasan quince años durante los cuales Odeta ha ido llevando una vida desastrosa de amante en amante. El Conde ha imbuido a su hija la idea de que su madre murió cuando ella era una niña, cayendo al mar.

Estando en Niza con varios amigos, se enteró el Conde de que Odeta está allí; para evitar el encuentro de la hija con la madre se la obliga a salir de Niza a lo cual accede ella a condición de que verá a la niña y en efecto, va al Hotel y después de una escena violentísima en la que ahogando todo sentimiento de maternidad pasa por una señora que fué amiga de Odeta, sale y se embarca en un falocho terminando por convertir la leyenda inventada por el Conde en triste realidad.

Fácil es deducir que dicha cinta, si bien hermosísima por su presentación, es francamente pernicioso por terminar en un prosaico suicidio, crimen hártó repetido en esta isla y que no necesita verse en la pantalla por más que nos lo presenten ataviado con las seductoras galas del arte y de la poesía.

O. NAVARRO Y CIEZA.

GACETILLA

Juventud monárquica

En los espaciosos salones del Círculo monárquico de esta ciudad, mañana domingo 7 del actual a las nueve de la noche tendrá lugar un lucido baile.—La Comisión.

En la mañana de ayer el sereno Diego Llopis encontró por la calle una joven decentemente vestida cuyo aspecto revelaba ser como idiota; como no contestara a las diferentes preguntas que le dirigió dicho sereno y acertara a pasar por allí el concejal don Antonio Bosch, encargado de la Dirección del Hospital civil, enterado del caso dió órdenes para que la paciente fuera acompañada a dicho establecimiento donde asistida de primera intención por el médico señor Pons Marqués, manifestó que se llamaba Pilar Anaón, de 35 años, que hace poco llegó a Mahón para servir en una casa conocida y que en vista de su estado pensaba volverse a su casa tan pronto como estuviese repuesta.

Mañana a las siete saldrá de la parroquia de San Francisco la procesión del Santo Viático para el cumplimiento pascual de los impedidos de aquel distrito.

El sábado por la noche, la policía disolvió en la plaza de la Universidad de Barcelona un grupo de radicales que iban a obsequiar con una pita al señor Junoy por el cambio de casaca.

En la Juventud Radical se celebró un mitin contra éste. Hablaron los señores Iglesias, Ullet y otros. Todos ellos en sus discursos abogaron por la unión de los republicanos.

De doce a una y media tocará mañana en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Menorca; un escogido programa.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado gradioso estreno
EL IDEAL

En las primeras horas de hoy ha llegado de Palma el vapor «Monte Tero» cuyo buque saldrá para Barcelona directo esta tarde a las cinco y media.

De Barcelona y Alcudia es esperado el vapor correo «Menorquina».

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las instrucciones para las prácticas de fin de curso que han de realizar los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Entre otros puntos visitarán el valle de Caufranch y nuestro puerto y la fortaleza de la Mola, estudiando además el proyecto de artillado del puerto de Fornells.

El tema a estudiar en estas prácticas es el siguiente:

En el supuesto de una ruptura de relaciones diplomáticas con una potencia marítima y previendo el caso de encontrarse incomunicada la península con el archipiélago balear tratase de estudiar la defensa móvil de estas islas, pero limitándose en la campaña objeto de este proyecto, al estudio de la defensa de Mallorca, por no permitir el poco tiempo de que se dispone, extender el estudio a las otras.

El lunes día 8, cumplen once años que llegaron a este puerto los botes automóviles de la carrera Argel-Mahón-Tolón.

TEATRALES

Hoy sábado en el Teatro Principal se estrenará la preciosa película en dos partes «La libertad perdida» y la cinta en cinco partes «El Ideal».

En la noche de hoy se dará en el Cine Consey una grandiosa sesión en la cual serán estrenadas tres magníficas películas de éxito garantido.

La primera de ellas en dos partes titulada «Los peligros de la selva», la otra en cuatro partes que lleva por título «Secreto de Estado» y la cómica «Amor y Pastas».

Mañana se darán tres sesiones a las seis, ocho y tres cuartos y diez y media, proyectándose en todas ellas la película «Secreto de Estado».

En el Nuevo Cine se proyectará por segunda vez la colosal película que tanto éxito alcanzó anoche y que lleva por título «Odette».

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para el sábado 6 de Mayo de 1916.

Colosal programa. Tres interesantes estrenos.

1.º La hermosa película

Los peligros de la selva

2.º Estreno de la colosal película en cuatro partes editada por la casa «Pasquali»

Secreto de Estado

3.º La muy celebrada película cómica

Amor y Pastas

El domingo tres grandes sesiones a las 6, 8 y tres cuartos y 10 y media.

Academia Mariana de S. Estanislao
CINEMATÓGRAFO

Para el próximo domingo, día 7, la película en cuatro partes

C A I N

trágico proceder de un mal hermano. Cinta magníficamente presentada con hermosas y artísticas fotografías.

Otras películas de novedad y la

Revista Pathé

Sesiones a las seis, ocho y cuarto y diez y cuarto.

DIDON

AROMA PLACER HIGIENE

Pedido en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.



La señorita

Eulalia Asunción Gahona Andreu

Ha fallecido

a las cinco y media de la tarde de ayer,
a la edad de catorce años.

E. P. D.

Su desconsolada madre, hermanito, tios, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican una oración para el eterno descanso de su alma.

El entierro tendrá lugar a las cinco de esta tarde. Casa mortuoria, Buenaire, 13 Mahón 6 Mayo, 1916.

Conferencia telegráfica
del HERALDO DE MENORCA

Madrid 6 Mayo

Nacionales

La Junta de transportes

Ayer reunióse la Junta de transportes, tratando detenidamente de diversos asuntos de palpitante actualidad.

Primeramente se ocuparon del abastecimiento de los trigos, tomándose acuerdos encaminados a que no escasee en parte alguna dicho cereal.

La Junta aceptó los viajes a Filipinas propuestos por la Compañía Trasatlántica.

Por último acordó la libre importación del alquitrán.

Los alemanes del Camerón en Madrid

Ayer mañana llegaron a Madrid gran número de alemanes procedentes de la Colonia del Camerón, esperándoles en la estación la colonia alemana y un público muy numeroso que les dispuso entusiasta acogida.

Después de breve descanso salieron los unos para Alcalá y los otros para Zaragoza.

De Alcalá se recibió anoche un despacho anunciando que aquel vecindario les había dispensado un entusiasta recibimiento, colmándoles de toda suerte de atenciones.

Acompañaron a los internados alemanes en su viaje a Alcalá, algunos representantes de la prensa germanófila madrileña.

Comuniones pro paz

En todas las iglesias de Madrid, ayer primer viernes de mayo se acercaron a las gradas del altar millares de fieles, celebrando la comunión Pro paz recomendada por el Sumo Pontífice.

Lacierva no funda partido

Un personaje sumamente adicto al señor Lacierva ha negado en absoluto los rumores circulados por la prensa en los pasados días, asegurando que mañana en un discurso que pensaba pronunciar dicho hombre público, fundaría un nuevo partido conservador ciervista.

Las actas en el Supremo

Continúa en el Supremo la vista de las actas protestadas.

Dase como cosa cierta que serán anuladas las actas de Nules, Orense, Almería, Sorbas, y Belmonte.

En los círculos políticos es estos días el tema de todas las conversaciones, la disusión de las actas creyéndose que el Supremo anulará por lo menos una docena.

Una herencia cuantiosa

Asegúrase que don Antonio Maura será el letrado encargado del reparto de la cuantiosa herencia que dejará la difunta duquesa de Sevillana.

Dícese que asciende a 88 millones y que los herederos por partes iguales son ocho.

Desgracia en una mina

Dicen de San Sebastián que se ha recibido un despacho de Irún anunciando que en las minas de San Maximiliano hubo ayer un hundimiento, resultando varios obreros sepultados.

Huelga en Oviedo

De Oviedo dan cuenta de que se han declarado en huelga los obreros de las minas de la Unión Asturiana de Mieres, a causa de no mostrarse conformes con los exiguos aumentos que se les han concedido en sus salarios.

Extranjeras

El parte alemán

Un despacho de Nauen contiene el parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán.

Empieza comunicando que hubo intenso cañoneo en Armentieres y Arras y que en Givenchy, después de una importante lucha lograron las fuerzas alemanas ocupar un hoyo causado por la explosión de una mina.

Al sur del Mosa, las fuerzas alemanas sorprendieron al enemigo, haciéndole prisioneros a un oficial y 145 soldados.

En la izquierda del Mosa fueron destruidas y ocupadas luego unas posiciones francesas.

Al oeste de Aroncourt y sudeste de Hancourt, las tropas alemanas se apoderaron de varias trincheras enemigas, haciendo gran número de prisioneros.

En Mort D' Home fué rechazado un brioso ataque de los franceses.

Un biplano inglés atacado por las baterías alemanas, cayó en las líneas avanzadas de éstos siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

Durante el mes de abril, en el frente occidental, fueron derribados 36 aviones aliados, perdiendo 22 los alemanes en el mismo tiempo.

Los taubes alemanes bombardearon ayer con éxito la línea férrea de Nobletes.

En los teatros occidental y balkánico continúa reinando relativa calma.

El parte francés

El parte oficial francés de anoche da cuenta de que en la región del Mosa se oye incesante cañoneo, añadiendo que las escuadras aéreas aliadas lograron incendiar y derribar a un zeppelin que volaba sobre Salónica.

La contestación de Alemania a los Estados Unidos

Al fin ha sido hecha pública la anunciada contestación de Alemania a la nota de los Estados Unidos.

Dicha nota es larguísima y en ella insiste el gobierno germano en que solo ha atacado a los buques mercantes que iban armados a los cuales consideró y sigue considerando como barcos de guerra.

En cuanto a lo del «Sussex» afirma que se hundió por haber chocado con una mina, pero que si el Gobierno de los Estados Unidos tiene medios para probar que lo hundió un submarino, en este caso Alemania se halla pronta a indemnizar debidamente a los perjudicados.

Por último la nota protesta del bloque inglés y dice que Alemania no hace sino contestar debidamente y como puede a quienes pretenden sitiaria por hambre.

Zeppelin destruido

Un despacho de Londres afirma que los cruceros ingleses en la costa Schlewins atacaron a un zeppelin, logrando destruirlo.

L' Observatore Romano

El periódico organo del Vaticano «L' Observatore Romano» publica una carta de su corresponsal en Madrid y al propio tiempo director de Prensa Asociada señor Torcal, en la cual trata de las elecciones últimamente celebradas.

En ella hace resaltar el articulista el retraimiento de los electores, el decaimiento enorme de los republicanos y la deficiente organización de los católicos, los cuales de ir unidos, dado el calor con que han luchado, hubieran obtenido gloriosos triunfos.

Termina el señor Torcal anunciando que muy en breve será un hecho la unión de las derechas, preconizada por el señor Mella.

Los rebeldes de Irlanda

Un despacho de Dublin da cuenta de que ayer los tribunales militares ingleses condenaron a muerte a los rebeldes Plunketeia Wald, Chawlon y Pearce, y que el día anterior ya habían condenado a siete que ayer fueron ejecutados.

Quince han sido condenados a diez años de trabajos forzados y dos a diez años de presidio.

Continúan los juicios, ya que el número de rebeldes a juzgar ess muy crecido.

Detalle de un zeppelin derribado

Un nuevo despacho de Londres dice que el zeppelin derribado por los aliados era modernísimo, pereciendo en su caída veinte y nueve individuos que lo tripulaban.

Prisioneros franceses en Berna

Dicen de Berna que han llegado los prisioneros franceses que son internados a Newchatel, siendo recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

PRENSA ASOCIADA.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 22 del corriente mes de mayo, a las cinco de la tarde en el domicilio social, calle del Angel n.º. 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha Junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 21 del citado mes a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Bancs Arnús de Barcelona (Pasaje del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.

Mahón 3 de mayo de 1916. — Por el Banco de Menorca, el Director Gerente interino, A. Lacarvera.

Imp. de F. Trayol, Infanta, 17.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

Esta semana grandiosos estrenos

¡Artistas de cartel!

UN DRAMA ENTRE FIERAS

Película en 3 partes, estrenada recientemente con grandioso éxito en el «Salón Cataluña» y Cine «El Dorado» de Barcelona y en el «Gran Teatro» de Madrid.
PROTAGONISTAS: La eminente actriz LYDA QUARANTA y el renombradísimo actor MARIO ANSONIA, creador de ESPARTACO.

EL IDEAL

LA MUJER DE SUS ENSUEÑOS

Grandiosa película en cinco partes, primera de la Serie «Creaciones Distinguidas», en la que se revela como una gran artista ingénuo y hermosísima la protagonista MARGARITA FICHER.

Esta cinta es una de las más notables producciones. Su argumento se aparta por completo de los hasta hoy filmados, tiene algo de novela de JULIO VARNE, lo cual hace sea doblemente interesante.

DIA DE MODA: LOS JUEVES DEL PRINCIPAL

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

EXITO

EXITO

EXITO

ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**